

深化拓展“三个年”活动 聚焦聚力打好“八场硬仗”

政策精准滴灌 场景不断更新 服务用心用心

白河用消费杠杆撬动县域市场

通讯员 吴丹 吴昊

为积极响应国家提振消费的政策号召，充分发挥消费对经济增长的基础性作用，白河县经贸科技局密集施策，鼓励引导本地企业开展让利促消费活动，通过政策精准滴灌、场景不断更新、倾心服务企业，让本地消费市场焕发新活力。

政策“组合拳”发力 点燃消费“引擎”

在白河老板电器店门口，“以旧换新”补贴政策的宣传海报十分醒目，门店负责人正在店内给顾客讲解家电配置、“以旧换新”优惠政策。自去年“以旧换新”政策实施以来，门店销售量增长非常明显。

“往年的销售额大概每月10万元左右，自从‘以旧换新’政策实施以后，去年年底每个月的销售额能达到以往3倍左右。”该店负责人黄玉辉欣喜地说：“遇到‘五一’这种节假日，我们也会积极向厂家申请一些优惠，平时5000元的产品，享受国家20%补贴，只花4000元就能买到，再加上店铺满减的让利活动，还能再优惠一些。这些政策确实让消费者实实在在地得到了实惠，也进一步增加了商家的销量。”

该县经贸科技局认真调研当前消费市场形势，结合本地实际，出台《加力扩围消费品以旧换新实施方案》，从多个维度为消费市场提供政策支持。一方面，针对汽车、家电等大宗消费领域，实施以旧换新补贴政策，建立“政府补贴+企业让利”联动机制，覆盖汽车报废更新、智能家电、全屋家装等9大类产品，鼓励消费者更新换代，刺激市场需求，成功举办了春季消费展销会，实现财政补贴660.4万元，撬动消费3290.5万元，杠杆率达1.5。另一方面，加大对餐饮、零售等行业的人规纳统扶持力度，对申报成功的限上商贸企业予以10万元资金奖励，帮助企业降低运营成本，有力激发了商家的

积极性。

消费场景不断“上新” 激活消费“动能”

“粽情汉江·陕鄂同心”龙舟民俗文化展演、“花漾端午·汉服撷芳”花海汉服秀、“粽情山水·乐享渔趣”迎端午垂钓、“活力双丰·骑乐融融”核防护杯自行车赛暨文旅促消费……今年以来，白河县推出一系列文旅促消费活动，同步搭建农产品展销、特色美食品鉴等平台，备受游客青睐。

近年来，该县鼓励动员本地企业积极探索创新消费场景，培育新型消费形态。深入推进县域商业体系建设，入库智慧物流、乡镇商贸中心改造、农产品初加工等项目16个，有效改善农村商业设施，补足公共服务短板，带动社会投资1900余万元。搭建数字化平台，组织开展“第一书记”直播带货、木瓜“光啤”啤酒节等活动，让大山深处的优质农产品突破地理阻隔，直达全国消费者的手上。启用该县首条无人车快速配送网络，以科技感十足的“无接触配送”模式，重塑市民物流体验，为白河快递服务的智能化、绿色化转型按下“加速键”。积极培育数字消费新场景，构建“节庆+商圈”消费矩阵，举办新春年货节、美食大赛、春茶开园等系列主题促消费活动，鼓励狮子山步行街、秦风汉郡等重点商圈开展节日促销，支持秦风汉郡打造特色夜市，推动重点商圈消费增长20%以上。

服务企业用心用心 护航企业安心发展

如何打好“组合拳”，积极发挥企业在提振消费中的作用？变“企业找上门”为“服务送上门”。该县经贸科技局着眼建立健全企业服务制度，制定《在全县中小微企业开展

“连心服务 赢商白河”工作实施方案》，局领导班子成员带头，组织全体干部组成“服务专班”，定期深入企业开展“点对点”“面对面”走访调研，深入了解企业在经营过程中遇到的困难和问题，并及时协调相关部门予以解决，走访企业100余家，收集用工、融资、销售和手续办理等困难问题31个，即时解决16个，短期无法办理的纳入动态清单，积极采取措施推动办理。

在走访中，该局注重“送政策上门”，将各级出台的惠企政策，特别是科技创新扶持、技术改造补贴、外贸稳增长、融资贷款支持、人才引进、项目支持等方面的政策，进行个性化解读和精准推送，全程跟踪指导项目申报，助力企业用足用好政策，享受政策红利。2025年组织县域企业申报项目13个，申报省级科创项目3个，争取国家重点研发资金300万元。

针对融资难问题，该局积极协调建设银行、邮储银行深入科技型中小企业开展科技金融服务，帮助企业获得建设银行科技贷款900万元，切实解决企业发展信心不足、融资困难等问题，助力企业健康快速发展；为了留住人才，该局牵头征集企业高层次人才（博士）需求9项，引进“三区”人才15名，解决企业人才技术需求，帮助企业突破技术瓶颈；为了增强创新力量，该局组织企业开展校企科技成果供需对接活动，陕西秦大山葛业股份有限公司与北京中医药大学签订产学研合作协议，建立企业技术需求对接与科技成果转化高效服务机制，向全县科技型企发布西安交通大学等多家高校、科研院所科技成果。

白河县经贸科技局将持续深化相关政策落实，不断挖掘消费新潜力，持续优化消费环境，创新消费模式，推动消费市场持续繁荣，打好提振消费“硬仗”，为白河高质量发展注入更加强劲、更可持续的内在动能。



城管队员对沿路护栏进行排查。

连日来，宁陵县住建局开展市政设施安全隐患排查整治行动，重点对市政道路、窨井盖、路灯等基础设施进行拉网式检查。对发现的隐患进行拍照记录、详细登记、现场维修，有效预防和减少城市基础设施的损坏，确保城市的平稳安全运行。

王辉 摄

石泉推进行政执法协调监督工作规范运行

本报讯（通讯员 郭健）今年以来，石泉县委依法治县办、县司法局充分发挥行政法治监督统筹协调、督促指导职能作用，全面落实行政执法公示制度、行政执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度“三项制度”，推进行政执法协调监督工作规范运行，有力提升依法行政水平。

健全完善执法监督体系。进一步发挥行政法治协调监督职能作用，印发《石泉县贯彻〈提升行政执法质量三年行动计划（2023—2025年）〉若干落实意见》，围绕6个方面重点任务，细化17项工作内容和4项保障措施，全面提升行政执法质量。同时，印发《石泉县2025年行政执法监督工作计划》《关于建立推进

行政执法协调监督工作体系建设会商机制的通知》《石泉县行政执法监督与12345政务服务便民热线联动机制实施方案》等文件，不断强化部门间执法监督协调联动，完善监督体系。

统筹推进公正文明执法。不定期开展行政执法督察和行政执法质量考评，针对问题提出整改建议，现场交办问题清单并及时督促整改落实。同时，扎实开展运动式执法、“一刀切”执法、简单粗暴执法、野蛮执法、过度执法、机械执法、逐利执法等不作为乱作为突出问题专项治理，督促各行政机关开展自查自纠，查找整改突出问题，促进执法部门及执法人员依法履行职能、改进工作作风、提高工作效率。严格落实

行政执法资格管理和持证上岗制度，组织开展全县执法证件申领考试，对执法人员、证件全面梳理排查，及时清理收回退休、调离等人员执法证件，切实提高全县行政执法岗位及人员科学化、规范化、信息化管理水平。

全面提升执法人员素质。以法治政府建设和执法能力提升为抓手，印发《石泉县法治建设常用法律知识随机抽查实施方案》《石泉县行政执法案卷评查工作方案》，今年组织开展行政执法案卷自查2次、集中评查1次，举办以涉企行政执法、执法监督工作等为重点的专题培训2场，全县执法人员、执法监督人员近100人次参加。

脚步丈量民情 监督直达一线

神河镇人大助推民生实事加快落地

本报讯（通讯员 刘伟）为进一步推动2025年度人大代表票选出的8件民生实事项目落地见效，旬阳市神河镇组织人大代表，对民生实事项目开展监督，以“代表监督力度”提升“民生温度”，助推民生实事项目加速落地，切实增强群众幸福感。

脚步丈量民情，一线精准“把脉”。神河镇人大组织各级人大代表，将履职阵地前移到项目工地、田间地头、社区院落。在旬阳市神平公路神河集镇过境段（一期）项目的施工现场，代表们实地查看施工进度，仔细查验建材质量，不放过一丝细节；在农旅融合示范园区的施工现场，代表们不仅认真听取了项目负责人相关工作汇报，还将民生“话

筒”递给了现场工人和周围受益的群众，询问他们好的意见建议，让带着“烟火气”和“泥土味”的真实感受成为决策依据。

机制驱动破题，监督亮出“实招”。神河镇人大创新监督方式，打出务实高效的“组合拳”。为帮助解决民生实事项目建设中用水、用电问题，该镇人大召集供水站、电力等部门现场办公，厘清职责、明确时限、打通关节，当场敲定解决方案与时间表。同时，代表们对发现的问题持续追踪，定期“回头看”，形成“发现问题—交办督办—整改落实—效果评估”的完整闭环，确保问题真解决、承诺真兑现。并利用镇村公告栏，定期晾晒项目进展、资金使用、

代表监督动态，将民生实事置于群众监督的“聚光灯”下，以公开透明倒逼责任落实、效能提升。

实干赢得民心，成果惠及万家。在神河镇人大的努力推动下，一批批民生项目按下“快进键”，跑出了令人欣喜的“加速度”。集镇自来水厂改造完成，集镇饮水提升工程全线通水；神河镇新能源充电设施建设一期已经完成，建成了3座新能源汽车快充桩；旬阳市神平公路神河集镇过境段（一期）工程已高效完成65%以上工程量……

民生实事是丈量幸福的标尺。神河人大将以脚步不停、监督不松、成效不减的力度，持续跟进项目进度，让民生实事落地。



6月5日，白河县茅坪镇组织干部群众开展卫生集中清扫行动，扮靓美丽乡村。

赵久刚 摄

汉阴城关强组织兴产业优治理聚民心

以组织优势激活发展动能

通讯员 张辉

6月9日，晨光熹微，汉阴县城关镇南街社区党支部书记王远菊已带着5名党员在巷道里清理杂物、宣传环保知识。“党员带头干，群众跟着干，环境好了，大家心情也舒畅！”王远菊爽朗的笑声回荡在整洁的巷道里。

今年以来，汉阴县城关镇党委牢牢把握“党建引领”根本方向，将组织优势转化为发展动能，在城乡融合发展的前沿阵地上，谱写了强组织、兴产业、优治理、聚民心的振兴新篇章。

乡村要振兴，组织是保障。该镇将选优配强带头人作为关键抓手，大力实施“头雁工程”，通过从优秀返乡青年、致富能手、优秀退役军人中选拔，从机关干部中下派等方式，配齐配强村（社区）党组织书记。同时，深化“导师帮带制”，组织经验丰富的离任老党支部书记、先进典型与新任党支部书记结对子，传授治理经验、发展思路。

同时，镇党委聚焦城乡交织、人口流动频繁的特点，创新构建“镇党委—村（社区）党组织—网格（小区）

党支部—党员中心户”四级联动组织体系。每个网格建立党支部或党小组，将党建触角延伸至社会治理最末梢。全面升级村（社区）党群服务中心，实现服务标准化、多元化。

该镇党委坚持以党建链引领产业链，针对农户分散经营、抗风险能力弱的问题，积极推进第一书记“组团服务”，变“单打独斗”为“抱团发展”。为推动乡村人才振兴，该镇党委大力实施“人才回引”工程，打好“乡情牌”“政策牌”“服务牌”，优化创业环境，吸引各类人才返乡下乡。

该镇党委坚持党建引领基层治理创新，针对基层治理中群众参与度不高的问题，该镇全面推行“党支部领导下的院落会（楼栋会）”协商议事机制，以自然院落或居民楼栋为单位，由党员中心户或网格员召集，定期组织群众围坐在一起，围绕环境整治、设施维护、邻里纠纷、集体经济发展等身边事，面对面沟通，实打实商议。

为有效激发村民参与乡村治理的内生动力，该镇在多个村创新推

行“党建引领+积分制管理”，将遵纪守法、环境卫生、孝老爱亲、移风易俗、志愿服务等行量为量化赋分，由村党支部牵头成立积分评议小组，定期考评公示。村民凭积分可在“积分超市”兑换生活用品，积分结果还与评优评先、信用贷款等挂钩。

为进一步做好精细化服务，该镇持续推动“日访五户”工作，动员党员干部、人大代表深入群众，创新推行以“认领微心愿、办好微实事、化解微纠纷、排查微隐患、开展微服务”为主要内容的“五微”工作法。党员干部深入田间地头、居民家中，主动发现、精准解决群众的微小问题。

李家台社区党员志愿者和人大代表定期为留守老人提供代购、义诊、理发等“微服务”；城东社区网格员及时发现并调解家庭矛盾、邻里纠纷这些“微隐患”；新城社区党员认领困难儿童的“微心愿”，组织“爱心妈妈”一对一开展帮扶……一桩桩看似不起眼的“微实事”，如春风化雨，滋润着群众心田，密切了党群干群关系。